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  《业余无线电台管理办法》解读

　　2012年11月5日，工业和信息化部公布了《业余无线电台管理办法》（中华人民共和国工业和信息化部令第22号）。记者就该《办法》采访了工业和信息化部政法司巡视员李国斌，请他对《办法》进行了解读。

　　记者：近日，工业和信息化部出台了《业余无线电台管理办法》，请问《办法》出台的意义是什么？

　　李国斌：目前，我国主要依据原国家体委、国家无线电管理委员会1982年发布的《业余无线电台管理暂行规定》和1992年发布的《个人业余无线电台管理暂行办法》，对业余无线电台进行管理。这两个文件制定较早，随着业余无线电台使用及管理情况的变化，上述两个文件的相关制度安排与业余无线电台使用及管理需求之间的脱节严重。

　　 业余无线电台作为无线电台的一种，根据《中华人民共和国无线电管理条例》的规定，其管理工作由无线电管理机构负责。《业余无线电台管理暂行规定》和《个人业余无线电台管理暂行办法》设立的无线电运动协会受理和预审核业余无线电台设置申请的制度已经不适应业余无线电台管理工作需求，需要进行调整。

　　制定《办法》，修改完善相关管理制度，理顺业余无线电台管理体制，明确业余无线电台设台审批条件、程序和使用规则，有利于加强对业余无线电台的管理，引导和促进业余无线电爱好者依法开展业余无线电活动，推动中国业余无线电事业的良性发展。

　　记者：您能否介绍一下《办法》的制定过程？

　　李国斌：为加强对业余无线电台的管理，我部无线电管理局启动了《办法》的起草工作，并于2011年10月形成《办法（送审稿）》。自2012年1月起，我部政法司启动了审查工作。2012年3月，我们组织开展了《办法》立法调研活动，并进一步修改完善了《办法》，形成了《办法（征求意见稿）》。5月，我部征求了公安部、国家安全部和国家体育总局的意见。7月，我部在部门户网站和国务院法制办“中国政府法制信息网”向社会公开征求对《办法（征求意见稿）》的意见，社会各方面认为有必要加快出台《办法》，并提出了一些完善性意见。8月，我们召开了部分省级无线电管理机构参加的立法座谈会，听取地方无线电管理机构对《办法（征求意见稿）》的意见。根据各方面意见，我们形成了《办法（草案）》。

　　10月17日，我部第26次部务会议审议通过了《办法》。11月5日，工业和信息化部令第22号公布了《办法》。《办法》将于2013年1月1日生效。

　　记者：您能否介绍一下《办法》的主要内容？

　　李国斌：《办法》共七章，四十三条规定，主要规定了如下内容：

　　（一）业余无线电台的界定。《办法》规定业余无线电台是指开展《中华人民共和国无线电频率划分规定》确定的业余业务和卫星业余业务所需的发信机、收信机或者发信机与收信机的组合（包括附属设备）。

　　（二）设台审批管理制度。根据《中华人民共和国无线电管理条例》的有关规定，明确了在省（区、市）范围内通信的业余无线电台由设台地地方无线电管理机构审批、通信范围涉及两个以上省（区、市）或者涉及境外的业余无线电台由国家无线电管理机构审批的设台审批制度。与此同时，《办法》规定了设台审批条件和程序。设置业余无线电台应当满足一定的条件，并按照《办法》规定向设台地地方无线电管理机构提交相关书面申请材料。无线电管理机构应当依法进行审查，在法定期限内核发业余无线电台执照。同时，为了便于业余无线电爱好者申请设置业余无线电台，《办法》设定了审批委托制度，规定国家无线电管理机构可以委托地方无线电管理机构负责部分跨省通信或者通信涉及境外的业余无线电台的审批。

　　（三）业余无线电台的使用规范。《办法》主要确定了频率使用、通信对象及内容、操作规则、日志留存、接受监督等内容。《办法》禁止业余无线电台发送、接收与业余业务和卫星业余业务无关的信号，从事商业或者其他与营利有关的活动。业余无线电台的通信对象应当限于业余无线电台，但在突发重大自然灾害等紧急情况下，业余无线电台可以和非业余无线电台通信，应当及时向所在地地方无线电管理机构报告，其通信内容应当限于与抢险救灾直接相关的紧急事务或者应急救援相关部门交办的任务。业余中继台应当向其覆盖区域内的所有业余无线电台提供平等的服务，并将使用业余中继台所需的各项技术参数公开。

　　（四）业余无线电台呼号管理制度。《办法》主要规定了呼号编制、分配和指配、呼号使用规则和禁止的呼号使用行为等内容。《办法》禁止盗用、转让、私自编制或者违法使用业余无线电台呼号。《办法》允许业余无线电爱好者在其电台执照被注销后一年内在其他省份设置业余无线电台时申请使用原呼号。

　　（五）无线电管理机构监督检查制度。《办法》规定无线电管理机构应当对业余无线电台实施监督检查，业余无线电台设置人、使用人负有配合义务。《办法》对应当注销业余无线电台执照的情形作了规定。《办法》依据《无线电管理条例》和《行政许可法》的规定，对违反业余无线电台管理要求的行为设定了相应的处罚措施。

　　记者：在未来的业余无线电台的使用和管理中，如何处理不同管理规定之间的关系？

　　李国斌：《办法》是依据《中华人民共和国无线电管理条例》制定的，《中华人民共和国无线电管理条例》的相关管理规定适用于业务无线电台的管理。《办法》发布前，原国家无线电管理委员会等部门也制定了一些管理规定。《办法》实施后，相关管理制度将被新的管理制度所取代。为此，《办法》第四十三条也进行了明确，规定“本办法施行前颁布的有关规定与本办法不一致的，按照本办法执行”。

